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1. ETEC 2015

Em sentido oposto, dos tecidos para o pulméo, as hemacias transportam uma pequena fracéo de gas carbdnico que, também de
forma instavel, se une a hemoglobina (carboemoglobina), a qual retorna aos alvéolos liberando esse gas e deixando a hemécia livre
para um novo ciclo.

Acesso em: 27.03.2015. Adaptado.

O gas transportado pela hemoglobina dos tecidos para o pulméo é o

a. CO, denominado 6xido de carbono.

b. CO, denominado mondxido de carbono.

c. C‘Gz , denominado diéxido de carbono.
d. CDZ , denominado mondxido de carbono.

e. Cﬂg , denominado tridxido de carbono.

2. ENEM - 2A APLICACAO 2017

Muitas indUstrias e fabricas lancam para o ar, através de suas chaminés, poluentes prejudiciais as plantas e aos animais. Um desses
poluentes reage quando em contato com o gas oxigénio e a agua da atmosfera, conforme as equagfes quimicas:

Equacéo 1: 2SO, + O, —» SO,
Equacdo 2: SO, +H,0 - H,SO,

De acordo com as equag0es, a alteracdo ambiental decorrente da presenca deses poluente intensifica o(a):

a. formacéo de chuva acida.

b. surgimento de ilha de calor.

c. reducao da camada de ozonio.
d. ocorréncia de inversao térmica.

e. emissao de gases de efeito estufa.

3. UERJ 2015

Os combustiveis fésseis, que tém papel de destaque na matriz energética brasileira, séo formados, dentre outros componentes, por
hidrocarbonetos. A combustdo completa dos hidrocarbonetos acarreta a formagéo de um 6xido acido que vem sendo considerado o
principal responsavel pelo efeito estufa. A formula quimica desse éxido corresponde a:

a. COy
b. 503
c. HED
d. Nas O

4. CFTMG 2015

Associe as substancias quimicas as suas respectivas caracteristicas.
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SUBSTANCIAS CARACTERISTICAS
I. HCI () oxido de perfil acido
. SO, () base usada na fabricacao de sabao
Ill. KOH () &cido componente do suco gastrico
IV. CaO () acido presente nas baterias de automoveis
V. NaCl () 6xido usado na correacao da acidez do solo
VI.H,S0,

A sequéncia correta encontrada é

a. Il i 1 VI V.
b. I IV, 1L V.
c. I, 1V, 1LV, VL.

d. IV, ILVI, I, 1L

5. ENEM 2012

Os tubos de PVC, material organoclorado sintético, séo normalmente utilizados como encanamento na construgao civil. Ao final da
sua vida (til, uma das formas de descarte desses tubos pode ser a incineragdo. Nesse processo libera-se HCI (g), cloreto de
hidrogénio, dentre outras substancias. Assim, é necessario um tratamento para evitar o problema da emissao desse poluente. Entre
as alternativas possiveis para o tratamento, € apropriado canalizar e borbulhar os gases provenientes da incineracdo em

a. dgua dura.

b. agua de cal.

c. agua salobra.

d. agua destilada.

e. agua desmineralizada.

6. Stoodi

Os peroxidos e superoxidos se diferem dos 6xidos em relagdo ao numero de oxidacdo (Nox) do atomo de oxigénio. Identifique a
alternativa correta que relaciona corretamente os niumeros de oxidagéo do oxigénio nestes compostos.

a. Oxidos Nox = -2, perdxidos Nox = -1, superoxidos Nox = +1/2

b. Oxidos Nox = +2, per6xidos Nox = -1, superéxidos Nox = +1/2

c. Oxidos Nox = -2, perdxidos Nox = +1, superoxidos Nox = -1/2

d. Oxidos Nox = -2, peroxidos Nox = -1, superéxidos Nox = -1/2

e. Oxidos Nox = -2, peréxidos Nox = 0, superéxidos Nox = +1/2

7. Stoodi

O hidreto de litio (LiH) é utilizado, dentre outras coisas, para produzir gas hidrogénio. Uma das formas de se obter esse gas € reagir o
hidreto de litio com uma determinada substancia, de modo a formar, além de hidrogénio, uma base forte.

A equacao quimica que representa o processo descrito é:
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a 2LiH — 2Li" + H,

b, 2LiH + Oy — 2LiOH

o. LiH + HCl — LiCl + H,

d LiH + HyO — LiOH + Hy

e. LiH + NaOH — LiNaO + H,

8. PUC-SP 2014

Um o6xido béasico é um 6xido ibnico que reage com agua tendo um hidroxido como produto. Sdo 6xidos béasicos todas as seguintes
substéncias:

o COy, 505, TiO,.

b, CaO. Nay O, 0.

¢ CaSOy, MgO,CO,

o LisO, Mg(OH )y, SiOs.
. KNOy, CaO, BaSO,,.

9. Stoodi
Oxidos basicos sdo formados pela juncéo do oxigénio principalmente com elementos das familias gue, ao reagirem com
agua, formam , como é o caso do

A alternativa que preenche corretamente as lacunas, respectivamente, é:

alAeITA: sms: LiaO

b. 1A e ITA: acidos; NaxO

c. 1A e IlA:bases: CaO

d. IITA e VITA: bases: AlaOy
e ITTA e VITA: acidos: BraO

10. FAMERP 2017

Considere os seguintes oxidos: CaO, CO, NZO, COZ, NO2 e KZO. Dentre os oxidos citados, aqueles que interagem com agua
originando solucées aquosas com pH > 7 a 25 °C sédo

aNoO & NO»s
b. Cal) e Ko
c. Kx0O & NyO
d.C0q & Ny
e.C'aO e C'O
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11. Stoodi

Sabendo que o anidrido crémico € proveniente do acido crémico (H,CrO,) sua férmula quimica é:

a CrOy
b. C'r()y
c. C'r(y
d. HyC'rOjy
e. HCrOy

12. PUC-MG 2015

As chuvas acidas sao provocadas devido a grande quantidade de poluentes gasosos lancados na atmosfera por alguns tipos de
industria e pela queima de combustiveis fosseis por automoveis. Uma das substancias liberadas é o diéxido de enxofre que, ao entrar
em contato com o ar atmosférico, transforma-se em trioxido de enxofre. O trioxido de enxofre em contato com a agua das nuvens
transforma-se em acido sulfdrico. As chuvas acidas provocam a deterioracdo de monumentos histéricos, principalmente os
constituidos de carbonato de célcio, cuja reagdo com o acido sulfarico resulta na formacéo de sulfato de célcio, didxido de carbono e
agua. Assinale a alternativa que apresenta a formula CORRETA das seguintes substancias quimicas citadas no texto: acido sulftrico,
sulfato de célcio, di6xido de carbono e agua, respectivamente.

a. HzSOg, CQSGM, Cﬂge Hzﬂ
b. Hy SOz CaSOy, COze HO,
c. H350y, CaS0y, COze HyO
d. Ha S0y, CaSOg e HO,

13. Stoodi

Tanto o enxofre presente no diesel como o nitrogénio presente no ar, ao serem queimados em motores a combustéo e langados na
atmosfera, podem formar 6xidos, que dissolvidos na 4gua da chuva produzem um fenémeno conhecido como chuva &cida.

Dois 6xidos que podem levar ao problema de chuva &cida sao

o V20, COs.
b. f‘erﬂzj Sﬂp
¢ NOy, COs.
o HN Oy, HSO».

e. Wall Uy, TalTh,

14. Stoodi

A resisténcia dos objetos de aco inoxidavel a corroséo deve-se a adi¢éo de pelo menos 4% de cromo ao a¢o. O cromo presente no
aco combina-se com o oxigénio da atmosfera para formar uma fina e invisivel camada de 6xido de cromo, o que diminui a reatividade
do metal e, portanto, dificulta a formacgédo de ferrugem.

Palma, M. H. C. Tiera, V. A. O. Oxidag&o de Metais. Quimica Nova na Escola. n. 18. novembro, 2013.
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Sabendo que o 6xido formado possui um cation com carga +3, a formula molecular deste 6xido é:

a. C1r0s
b. C'r(Oy
C. CI"QO
d. C?"zog
e. Crgljg

15. Stoodi

A reacao entre o hidreto de potassio e a agua é representada pela equacéo:

a WH + HyO — KOH;,

b WH + H:O — KOH + Hy
c.2KH +2H,0 — 2K0O + 3H>s

d WHy + HyO — KOH,

e KHy + 2H0 — K(OH)s + 2H»

16. Stoodi

Na figura abaixo € mostrado o ciclo global do enxofre:
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Martins, C. R; Pereira, P. A. de P; Lopes, W. A; de Andrade, J. B. Ciclos globais de Carbono, Nitrogénio, e Enxofre: a Importancia na Quimica Atmosférica. n. 5. novembro,

2003.

Considerando que o SO, € um oxido acido e reage com agua presente na atmosfera, identifique a alternativa que descreve
corretamente esta reagéao.

a 502(5.) + HZOH} — HgSGg(qu
b. 502{5,} + Hzﬂm — H2504(uq}
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c 5‘32(5‘) + Hzﬂ(g) — HESGE(EQ}

1
. SDZ{E} - Hgﬂm - 502{9} — H2504(ﬂq}

1
N SOZ{Q} — Hzﬂm - Eﬂz{g} — Hzﬂﬂgﬁuq}

17. FUVEST 2015

A Gruta do Lago Azul (MS), uma caverna composta por um lago e vérias salas, em que se encontram espeleotemas de origem
carbonatica (estalactites e estalagmites), € uma importante atragdo turistica. O nimero de visitantes, entretanto, é controlado, nao
ultrapassando 300 por dia. Um estudante, ao tentar explicar tal restricdo, levantou as seguintes hipéteses:

I. Os detritos deixados indevidamente pelos visitantes se decompdem, liberando metano, que pode oxidar os espeleotemas.

Il. O aumento da concentracédo de gas carbonico que é liberado na respiracéo dos visitantes, e que interage com a agua do ambiente,
pode provocar a dissolugdo progressiva dos espeleotemas.

1. A concentragéo de oxigénio no ar diminui nos periodos de visita, e essa diminuicao seria compensada pela liberacdo de O, pelos
espeleotemas.

O controle do nimero de visitantes, do ponto de vista da Quimica, € explicado por

a. |, apenas.
b. Il, apenas.
c. lll, apenas.

d. I e lll, apenas.

e.l,lell

18. UNICAMP 2017

Diferentes sedimentos podem ser misturados a agua e, dependendo de sua natureza, podem formar solugdes, emulsdes, ou mesmo
uma lama. No caso do mais recente desastre ambiental, ocorrido em uma barragem em Mariana, no interior de Minas Gerais, o0 que
vazou para o ambiente foi uma lama que percorreu cerca de 600 km até chegar ao mar, no litoral do Espirito Santo. Mesmo
misturando-se a agua do Rio Doce e depois a agua do mar, os sedimentos ndo se separaram da agua para se depositar no solo,
provavelmente porque interagem com agua. Com base no conhecimento de Quimica e considerando a regido onde se originou o
acidente, pode-se afirmar corretamente que os sedimentos sdo provenientes de uma regido marcada por

a. serras e cristas do complexo Gnaissico-Magmatico e a lama contém majoritariamente areia e 6xidos metalicos.
b. planicies quaternarias com a presenca de falésias vivas e a lama contém majoritariamente argila e 6xidos metalicos.

c. serras e cristas do complexo Gnaissico-Magmatico e a lama contém majoritariamente argila e 6xidos metalicos.

d. planicies quaternarias com a presenca de falésias vivas e a lama contém majoritariamente areia e 6xidos metalicos.

19. ENEM 2015

Em um experimento, colocou-se agua até a metade da capacidade de um frasco de vidro e, em seguida, adicionaram-se trés gotas
de solucao alcodlica de fenolftaleina. Adicionou-se bicarbonato de sédio comercial, em pequenas quantidades, até que a solucao se
tornasse rosa. Dentro do frasco, acendeu-se um palito de fésforo, o qual foi apagado assim que a cabega terminou de queimar.
Imediatamente, o frasco foi tampado. Em seguida, agitou-se o frasco tampado e observou-se o desaparecimento da cor rosa.
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MATEUS, A. L. Quimica na cabeca. Belo Horizonte: UFMG, 2001 (adaptado).

A explicacao para o desaparecimento da cor rosa é que, com a combustédo do palito de fésforo, ocorreu o(a)

a. formacao de oxidos de carater acido.

b. evaporacao do indicador fenolftaleina.

c. vaporizagdo de parte da agua do frasco.
d. vaporizacéo dos gases de carater alcalino.

e. aumento do pH da solugdo no interior do frasco.

20. Espcex (Aman) 2016

O diéxido de enxofre e um dos diversos gases toxicos poluentes, liberados no ambiente por fornos de usinas e de inddstrias. Uma
das maneiras de reduzir a emissao deste gas toxico e a injecao de carbonato de calcio no interior dos fornos industriais. O carbonato
de célcio injetado nos fornos das usinas se decompde formando 6xido de calcio e diéxido de carbono. O éxido de calcio, entdo, reage
com o didxido de enxofre para formar o sulfito de célcio no estado sélido, menos poluente. Assinale a alternativa que apresenta, na
sequéncia em que aparecem no texto (desconsiderando-se as repeticdes), as formulas quimicas dos compostos, grifados e em
italico, mencionados no processo.

2. SOy CaC Oy, CaOy CaSO,
b. S0q C'aC' O, 7y COx Cla50y
¢. SOy Cay CO5 C'ay O: CaSOs

d. S0q CaC'Og e, C'0z Clas 0y
e. 503 CaC Oy Ca0; CO; CaS0y

21. VUNESP

Um dos produtos formados na queima de um cigarro € o gas mondxido de carbono (CO). E um 6xido neutro; sendo assim, ndo reage
com &agua, acidos ou bases. Qual dos itens abaixo apresenta somente 6xidos neutros?

a ('a0), PaOs, Lis O
b.C'0, NO, N20

e MgO NyO. K30
d. szﬂ’;, Bal), f'lrrzﬂ
e SOy SO3 COy

22. Stoodi

O SO, ao ser dissolvido em agua, da origem ao H,SO,,. Para neutralizar a solugdo formada, pode-se utilizar uma solugdo contendo
Ca(OH),.

As formulas presentes no texto podem ser corretamente substituidas pelos termos:

a. anidrido sulfarico; acido sulflrico; cal hidratada.
b. anidrido sulftrico; acido sulfuroso; hidréxido de calcio.
c. anidrido sulfuroso; acido sulfarico; hidroxido de calcio.
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d. tri6xido de enxofre; acido enxofrico; hidroxido de calcio.

e. tribxido de enxofre; acido sulfuroso; cal hidratada.

23. UERN 2015

Representado pela formula quimica CO, o monoxido de carbono é um gés incolor e inodoro proveniente da combustdo incompleta de
combustiveis fésseis (carvao mineral, petréleo e gas natural). Se inalado em altas concentragcdes pode matar por asfixia. Isso ocorre
porque, ao ser inspirado, o monodxido de carbono é capaz de estabelecer ligagdes quimicas altamente estaveis com a hemoglobina
das hemacias, formando a carboxiemoglobina (HbC), o que as impossibilita de transportar oxigénio em todo o processo de
respiracao.

(Disponivel em: http://www.infoescola.com/quimica/monoxido-de-carbono/.)
O oxido citado no trecho anterior pode ser classificado como 6xido

a. acido.
b. bésico.
C. neutro.

d. anfétero.

24. ENEM 2011

A cal (6xido de calcio, Ca0), cuja suspensédo em agua € muito usada como uma tinta de baixo custo, da uma tonalidade branca aos
troncos de arvores. Essa € uma pratica muito comum em pracas publicas e locais privados, geralmente usada para combater a
proliferacdo de parasitas. Essa aplicacao, também chamada de caiacéo, gera um problema: elimina microrganismos benéficos para a
arvore.

Disponivel em: http://super.abril.com.br. Acesso em: 1 abr. 2010 (adaptado).

A destruicdo do microambiente, no tronco de arvores pintadas com cal, € devida ao processo de

a. difusdo, pois a cal se difunde nos corpos dos seres do microambiente e 0s intoxica.

b. osmose, pois a cal retira &gua do microambiente, tornando-o inviavel ao desenvolvimento de microrganismos.

c. oxidacao, pois a luz solar que incide sobre o tronco ativa fotoquimicamente a cal, que elimina os seres vivos do microambiente.
d. aguecimento, pois a luz do Sol incide sobre o tronco e aquece a cal, que mata os seres vivos do microambiente.

e. vaporizagao, pois a cal facilita a volatilizagdo da agua para a atmosfera, eliminando os seres vivos do microambiente.

25. Stoodi

O oxido nitroso, apesar de ser um 0xido neutro e ndo reagir com agua, acidos ou bases, é um gas produzido na queima de
combustiveis fésseis que intensifica o efeito estufa. A substancia citada no texto recebe o nome de

a. monoxido de nitrogénio.

b. mondéxido de dinitrogénio.

c. diéxido de nitrogénio.

d. triéxido de nitrogénio.

e. pentodxido de dinitrogénio.

Pagina 8
Copyright (c) 2013 - 2018 Stoodi Ensino e Treinamento a Distancia LTDA - EPP - Todos os direitos reservados



gitoodu

26. Stoodi

Um laboratorio precisa neutralizar uma amostra de hidroxido de sédio (NaOH). Porém, dentre os reagentes disponiveis, encontram-se
apenas dois oOxidos: de calcio (CaO) e de aluminio (Al,O,).

Para essa neutralizagdo, a substancia disponivel a ser utilizada é o

a. oxido de célcio, formando 4""'rra2 C'a() e Hgﬂ.

b. 6xido de calcio, formando [V iz Cﬂ[ﬂ H]z e HaO),
c. 6xido de aluminio, formando N-EIAIOE e Hzﬂ.

d. éxido de aluminio, formando N @ Al e H2O.

e. 6xido de aluminio, formando i""rraﬂfg 03 e HEO.

27. Stoodi
Um uso bastante comum de um perdxido de metal alcalino € como alvejante, produto branqueador geralmente utilizado em tecidos.

De acordo com o texto, um peréxido que atende as caracteristicas para ser um alvejante é o

2 KO,
b. Kgljg.
¢ NaoO.
d. C'aa(dy.
e HC'O.

28. ENEM 2016

A bauxita € o minério utilizado na fabricagao do aluminio, a qual apresenta Al,O, (alumina) em sua composigdo. Apds o trituramento e
lavagem para reduzir o teor de impurezas, o minério € misturado a uma solugao aquosa de NaOH (etapa A). A parte solida dessa
mistura € rejeitada e a solucao resultante recebe pequenos cristais de alumina, de onde sedimenta um soélido (etapa B). Esse sdlido e
aquecido até a obtencao de um pé branco, isento de dgua e constituido unicamente por alumina. Finalmente, esse p6 é aquecido até
sua fusdo e submetido a uma eletrolise, cujos produtos sdo o metal puro fundido (Al) e o gas carbonico (CO,).

SILVA FILHO, E. B.; ALVES, M.C.M. DA MOTTA, M. Lama vermelha da Industria de beneficiamento de alumina: producgéo, caracteristicas, disposicéo e aplicacdes

alternativas. Revista Matéria. n. 2, 2007.
Nesse processo, as fun(;ées das etapas AeB sao, respectivamente,

a. oxidar a alumina e outras substancias e reduzir seletivamente a alumina.

b. solubilizar a alumina e outras substancias e induzir a precipitacdo da alumina.
c. solidificar as impurezas alcalinas e deslocar o equilibrio no sentido da alumina.
d. neutralizar o solo acido do minério e catalisar a reagdo de producado da alumina.

e. romper as ligag6es quimicas da alumina e diminuir o calor de formacao do aluminio.

29. UNICAMP 2017
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Muitos problemas sociais e ambientais tém-se tornado motivo de piadas e alvo de charges em jornais e revistas. Um exemplo deste
tipo esta mostrado nas figuras abaixo.

g QUERID G ACHO VE
R LRUE 1550 ELE TOMOU LEITECOM
Ariif ABua, OXIGENADA-

g@ w

{Disponivel emhttp://fjosiasdesouza.folha.blog.uol.com.br/arch2007-10-01_2007-10-
31.html. Acessado em 25/10/2016.)

Levando em conta as informacdes abstraidas das figuras, depreende-se que as charges remetem a um problema recorrente de
contaminacéo de

a. leite, sendo que a figura da esquerda diz respeito ao acerto da acidez, e a da direita diz respeito a eliminagdo de microrganismos.
b. leite, sendo que a figura da esquerda diz respeito a eliminagdo de microrganismos, e a da direita diz respeito ao acerto da acidez.

c. dois produtos, por leite, sendo que a figura da esquerda diz respeito a contaminacéo de hidroxido de sodio, e a da direita diz
respeito a contaminacao de peroxido de hidrogénio.

d. hidroxido de sédio, por leite, na figura da esquerda, e a figura da direita ndo diz respeito a contaminacdo de nenhum produto.

GABARITO: 1) ¢, 2) a, 3) a, 4) a,5) b, 6) d, 7) d, 8) b, 9) ¢, 10) b, 11) b, 12) ¢, 13) b, 14) d, 15) b, 16) a, 17) b, 18) ¢, 19) a, 20) d, 21) b, 22) a, 23) ¢, 24) b, 25) b, 26) c, 27)
b, 28) b, 29) a,
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